

Zori noi

Ziar al municipiului Petroșani

ANUL I (XLVD), NR. 9 (11599)

JOI, 4 IANUARIE 1990

4 PAGINI — 50 BANI

DISCURSUL

rostit cu prilejul Anului Nou de președintele
Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu,
la posturile românești de radio și televiziune

Stimați cetățeni ai României!

Ne apropiem de sfârșitul unui an care pentru țara noastră a marcat un moment de cotitură istorică.

Prin voința neclintită a maselor și acțiunea hotărâtă a tineretului a fost răsturnată dictatura personală a lui Ceaușescu, care a adus daune enorme țării și suferințe fără seamăn poporului român.

După ani îndelungați de acumulare a unor profunde tensiuni sociale, o veritabilă explozie a nemulțumirilor și minii populare a obligat dictatorul să fugă. Dar el nu a mai putut scăpa de pedeapsa inevitabilă meritată.

Din păcate, această eliberare s-a obținut printr-un dureros tribut de sânge. Monstruosul aparat de represivă conceput și organizat în slujba dictatorului a deschis focul asupra manifestațiilor la Timișoara și apoi, după fuga dictatorului, formațiuni de teroriști au acționat în Capitală și în alte orașe din țară în scopul destabilizării noii puteri — generată spontan de mișcarea de masă —, putere care abia s-a infiripat.

Iosă, orice încercări ale cămășiiilor vechiului regim nu mai sînt în stare

să întoarcă roata istoriei. Procesul care a avut loc este ireversibil. Revoluția populară a învins și va rămîni invincibilă.

Doresc să mă folosesc de acest prilej pentru a aduce un profund omagiu tuturor celor ce s-au sacrificat pentru cauza revoluției, tuturor celor ce au participat activ la asaltul și mlăturarea dictaturii. Încă o dată doresc să repet prețuirea ce se cuvine acordată armatei noastre și formațiunilor Ministerului de Interne, care nu rămas fidele poporului și au apărut revoluția.

Faptul cel mai remarcabil al acestei coteluri revoluționare este consensul larg al întregului popor, exprimat și în adeziunea largă la platforma Frontului Salvării Naționale — expresie a voinței populare pentru reconstrucția și reînnoirea României.

Odată cu intrarea în noul an, dorim să pășim într-o nouă etapă a procesului revoluționar. Menținînd în continuare vigilența împotriva tuturor celor care ar încerca să împiedice procesul de renaștere a țării — trebuie să ne concentrăm spre obiectivele constructive ale Revoluției.

1. Pentru a sublinia caracterul profund popular și umanist al noului regim care a luat naștere, Consiliul Frontului Salvării Naționale a decis abolirea pedepsei cu moartea — în consens cu propunerile venite din masă și cu gândul exprimat de un grup de studenți că „cei doi dictatori au fost ultimele persoane care meritau această soartă”. Aceasta nu înseamnă slăbirea vigilenței — toți cei vinovați de crime vor avea parte de o judecată dreaptă.

2. Una din primele preocupări ale noii puteri — așa cum s-a putut vedea în aceste zile — a fost anularea legilor antipopulare impuse de vechiul regim, ca și un prim semn de măsură în vederea îmbunătățirii condițiilor de viață ale oamenilor:

— au fost anulate prevederile legale care încorsetau activitatea unităților economice — ca un prim-pas spre înlăturarea centralismului excesiv și ca un început de descentralizare;

— au fost abrogate legi și decrete care lezau grav libertățile individului, drepturile omului;

— au fost luate măsuri concrete pentru îmbunătă-

țirea aprovizionării populației cu alimente, energie, căldură. Cantitățile de energie electrică și gaze naturale alocate populației, în această perioadă, sînt cu 40—45 la sută mai mari decît în perioada corospunzătoare a anului trecut;

— au fost sistate exporturile de alimente și se livrează către unitățile comerciale stocurile existente în întreprinderile industriei alimentare, ușoare și altor ramuri producătoare de bunuri de consum;

— s-a prevăzut realizarea unor importuri de bunuri de consum;

— a fost redus tariful energiei electrice livrate populației și urmează reducerea celui de gaze naturale (la 1 leu/m cub);

— s-a hotărît sistarea unor lucrări de investiții costisitoare promovate fără studii de fundamentare economică, la indicația fostului dictator — bolnav de megalomanie.

Voi cita doar cîteva din ele:

— amenajarea riului Argeș pentru navigație și alte foloșite (așa-numitul canal Dunăre — București) — cu o valoare to-

(Continuare în pag. a 4-a)

Informăm cititorii noștri că a fost constituită conducerea ziarului „Zori noi”. Prin alegere liberă, democratică, s-a constituit consiliul de conducere al ziarului format din Pop Simion — președinte și redactor șef, Tiberiu Spătaru — redactor șef adjunct, Mircea Bujorescu, Dorin Gheța, Constantin Iovănescu — membri.

Componenta Biroului Executiv al Consiliului Frontului Salvării Naționale

Un comunicat dat publicității de Consiliul Frontului Salvării Naționale face cunoscută componența Biroului Executiv al Consiliului Frontului Salvării Naționale:

Președinte:	Ion Iliescu
Prim-vicepreședinte:	Dumitru Mazilu
Vicepreședinți:	Cazimir Ionescu Carol Kiraly
Secretar:	Dan Marțian
Membri:	Bogdan Teodoru Vasile Neacșa Silviu Brucan Gheorghe Manole Ion Caramitru Nicolae Radu

Au fost constituite, totodată, comisii de lucru ale Consiliului, și anume:

- Comisia de reconstrucție și dezvoltare economică
Președinte: Bogdan Teodoru
- Comisia constituțională, juridică și pentru drepturile omului
Președinte: Dumitru Mazilu
- Comisia pentru tineret
Președinte: Vasile Neacșa
- Comisia pentru mediu și echilibru ecologic
Președinte: Cazimir Ionescu
- Comisia pentru știință și învățămînt
Președinte: Gheorghe Manole
- Comisia pentru cultură
Președinte: Ion Caramitru
- Comisia pentru minorități naționale
Președinte: Carol Kiraly
- Comisia pentru politica externă
Președinte: Silviu Brucan
- Comisia pentru administrația locală
Președinte: Radu Nicolae
- Comisia organizatorică
Coordonator: Mihail Montanu
- Colectivul de impulsionare a consiliului
Coordonator: Sergiu Nicolaescu
- Colectivul pentru relațiile cu publicul și mijloacele informației de masă
Dan Rădulescu
Cristina Ciocanu
Florin Badinici

La apelul siderurgiștilor

Cărbune, cărbune și iar cărbune!

La primele ore ale dimineții de ieri, postul național de radio a transmis apelul siderurgiștilor de la Galați — către minerii Văii Jiului de a le livra cantitățile necesare de cărbune coesificabil, pentru buna desfășurare a fluxurilor tehnologice din acest mare combinat.

Iată, deci, formulată direct, esența muncii acestor zile în Valea Jiului: siderurgia, economia națională au nevoie stringentă de cărbune coesificabil. Sub semnul acestei cerințe imperioase a debutat și activitatea primului schimb al zilei.

Nu spunem o noutate:

mineritul Văii Jiului cunoaște în aceste zile o transformare radicală. Una de esență, întemeiată pe realism, pe adevăr. Dar, în numele aceluiași adevăr, trebuie să spunem că procesul de normalizare a producției nu este certificat de cantitățile de cărbune pe care le pot da minerii. Prin raportarea lucidă la posibilitățile existente — și nu la indicații aberante și birocratice — datoria oamenilor din subteran, a specialiștilor este de a ridica neîntârziat ritmul livrărilor, la nivelul maxim posibil. Țara noastră liberă are nevoie de cărbune!

Ajutoare în medicamente și aparatură medicală

De la prietenii francezi

În semn de bună înțelegere cu poporul român, oamenii de onoare din Franța, în spiritul tradițiilor legaturii dintre români și francezi, au sosit în Valea Jiului cu ajutoare în medicamente și aparatură medicală. Am considerat necesar să informăm populația din Valea Jiului

mai ales despre modul în care se vor distribui aceste medicamente. Iată ce ne spunea dr. George David, directorul Spitalului municipal Petroșani:

„În condițiile unei epidemii acute de medicamente

Gheorghe CHIRVASA

Relatări de pe baricadele Capitalei

Setea de libertate ne-a condus în luptă

Pîncea cei care s-au aflat în rândurile eroicilor luptători pentru cauza revoluției, în Capitala țării, s-au aflat numeroși cetățeni ai Văii Jiului.

Ne-a vizitat la redacție unul dintre aceștia, electricianul Alexandru Șanta, om care și-a legat întreaga ființă de mina Loncea. Interlocutorul ne-a relatat pe larg momente dramatice petrecute în București în primele zile ale Revoluției.

— Am plecat la București, aproape imediat ce am auzit de masacrul de la Timișoara, din dorința de a lupta pentru libertate. În ziua de 20 decembrie m-am cazat la hotelul „Național”. Joi, 21

decembrie am plecat de la hotel spre Teatrul Național. Pe bulevardul Nicolae Bălcescu — tra-seul magazinul „Cocorul” — spitalul „Colțea” — Teatrul Național — demonstrație pașnică. De-

monstrații, în majoritatea tineri. Au ieșit și studenții de la Universitate scandînd „Veniți cu noi!”. M-am alăturat manifestațiilor și am mers spre clădirea Comitetului Central. S-a tras în noi. Au căzut peste 50 de oameni. Studenții au cerut să ținem la „Intercontinental”. Aici ne-au înfrînat tancurile și transportoarele blindate care au intrat în plin, strivind femei, copii, pe oricine. S-au înregistrat focuri sporadice de armă. Am ridicat barica-

de din mașini. Au venit alte blindate care au spart baricadele. S-au folosit împotriva noastră gaze lacrimogene.

În ziua de 22 decembrie am mers din nou în Piața Palatului. Puterea a trecut în mâinile noastre. Odișorul criminal și analfabeta lui fugiseră. Am auzit că Televiziunea are nevoie de ajutor. Ne-am

Convorbire consemnată de Horațiu ALEXANDRESCU

(Continuare în pag. a 3-a)

O săptămîină de neuitat

În noaptea Revoluției, împlinirea a făcut să înțelegem și să simțim de vorba cu unul din minunții noștri tineri, cum ne-am obișnuit deja să-i numim de pe acum, în semn de admirație și recunoștință, pe cei ce au participat direct la dobîndirea terorii cauziste și la elștigarea libertății și demnității noastre naționale. Este vorba de Mihai Ciopel, fiul unor muncitori din Petroșani, el însuși născut în această

întrepriza construcții industriale București. Începînd cu ziua de 21 decembrie, acest tânăr a participat la evenimentele din Capitală, timp de o săptămîină, revenind în Petroșani pentru a-și petrece Revoluția împreună cu familia. Din relațiile lui reiese cu claritate că, de fapt, starea de revoltă spontană a in-

Interviu realizat de Viorel STRAȘU

Pentru a trăi demn și frumos...

A nins proaspăt. Omătul imaculat a purificat aerul, împrefurimile, viața noastră. La Lupeni, a nins și peste bradul înalt, împodobit cu beciuri multicolore și ogăile tricolore, ce domină incinta mincii.

Atmosfera sărbătorească

Cu ce gânduri pășim în Anul Nou, domnule Danuț Rusu?

cu trăsăturile frumoase, dar mărețe de obicei, de nesomn.

— ...Numai la aceasta nu m-am gândit în aceste zile. Să mi formulez gândurile, sentimentele. Dar, dacă tot sînt întrebare... pot spune că gândurile mele, sentimentele mele sînt cele care au stăpînit și stăpînesc pe toți românii. Ca ne-am născut

Ioan DUBEK

EROI ȘI CAMELEONI

Unii oameni amintesc perfect de căteii scoși la plimbare. Orice drum vei ulege, ei merg înainte. Așa s-a întâmplat și în acele zile fierbinți de decembrie. În vreme ce tinerii înroșeau cu singele lor asfaltul, în vreme ce soldații vegheau cu devotament și credință, alții — veșnicii oameni ai conjuncturii — făceau totul pentru a nu pierde cumva trenul istoriei.

După ce și-au petrecut prima parte a revoluției în pijamale, în fața micului ecran, acești cameleoni și-au dat în grabă conștiința la curățat, i-au pus banderolă tricoloră și peste tot te izbești de ei și de părerile lor. Și dacă le lipsește cumva un dinte, ei nu vor pregeta să spună că l-au pierdut în numele libertății. Fiecare caută să se erijeze în victimă, căutând adinec prin buzunare dovezi de atașament la cauza cea nouă. În paranteză fie spus, pentru această categorie de oameni orice cauză este bună, numai să le asigure avantaje.

Repet. În vreme ce sute de mii de oameni zac în paturi de spital — alții, cameleoni de meserie s-au îmbrăcat în pielea lor de duminică și încearcă deja să se cațere cât mai sus pe noua piramidă socială. Li cunoaștem, bine. La două zile de la masacrul de la Timișoara, pe vre-

mea cind se simțeau multilateral dezvoltăți și mai presus de orice pedeapsă, ei semnau cu nerușinare declarații de adeziune, susținând astfel genocidul. Vor spune poate acum că nu au știut. Minciuni! Minciuni sfruntate! Toată țara știa că la Timișoara poporul a fost măcelărit, că poporul s-a ridicat și nu „agenturii” străine.

Toți acești carieriști de profesie au așteptat momentul potrivit pentru a sări dintr-o uniformă în alta. Acum sint activi, se implică, promit, regrează, protestează, dar mai ales se infiltrează. Inrobiți de o mentalitate deja perimată, ei se visează de pe acum președinți, secretari sau primari, împărțind după bunul lor plac butelii de aragaz, apartamente și bonuri de benzină. Ei încearcă să pătrundă prin toate Comitetele de Salvare Națională, profitând de confuzia care încă nu s-a risipit. Și iată exemple: în unele întreprinderi, muncitorii au ales „liber” ceea ce le-a propus conducerea. În altele, conducerea a avut tutețul să se propună pe sine...

Nu, dragi cameleoni! A-notimpul vostru a trecut ireversibil. Poporul nu se va mai lăsa înșelat, ca în 1947 sau 1965. Poporul nu-și va mai încredința destinele unor aventurieri par-

veniți, care să ducă iar viața la limitele imposibilului.

Sintem cu toții adepții reconcilierii naționale. Vrem să ne împăcăm și să ne dăm mina, pentru că toți sintem fiii aceluiași pământ românesc. Dar, chiar dacă reconciliere înseamnă și îngăduință, să nu creadă nimeni că poporul va îngădui ca falsul și impostura să se cuibărească iar în foloii. A sunat ceasul cind trebuie să dăm cuvîntul celor înțelepți și cinstiți.

Așadar, cameleonul va ajunge în scurt timp un animal pe cale de dispariție, și e foarte probabil că va trebui să împăiem efjiva, pentru a-i trece în inventarul muzeului Antipa.

Nu pot să închei, fără a mai prezenta o mostră de cameleonism. Cu câteva săptămîni în urmă, un poet dintre aceia care publicau doar la sărbătorile legale, mi-a lăsat o poezie intitulată Patria și conducătorul. I-am returnat-o recent, explicîndu-i că pe lângă faptul că e proastă mai e și depășită de evenimentele... Dumealui a luat-o, a tăiat cuvîntul „conducătorul”, plus trei strofe în care îl slăvea pe acesta. Mi-a adus-o iar, pentru că o consideră actualizată. Poezii necenzurate. Domnilor, nu uitați. A mai rămas o cenzură. Aceasta a bunului simț. În literatură, nici măcar libertatea nu poate compensa lipsa de talent. Iar lipsa de talent, de cele mai multe ori, îmbracă forma lipsei de caracter.

Valeriu BUTULESCU

REVOLUȚIA DIN NOI

Am început un nou an care, spre deosebire de ceilalți de pînă acum, ne-a reînnoit ca niciodată speranța într-un viitor mai bun. Aspirațiile noastre la o viață liberă, democratică, demnă au triumfat odată cu primele zile ale revoluției pe care o trăim. Oamenii legați de pămîntul patriei prin faptul simplu că s-au născut, trăiesc și muncesc pe acest pămînt, român, maghiari, germani, polonezi, indiferent de originea etnică, de sex sau de apartenența la religie, dovedesc o unitate impresionantă de gînd și simțire, deșteptați de adierea vîntului de libertate, de starea de democrație instituită de Frontul Salvării Naționale.

Sufletele și numele tinerilor care și-au dat tributul de sînge pe baricadele revoluției au intrat în patrimoniul eroilor — n e a m u l u i, au fost și vor fi binecuvîntate de lacrimi de durere și de recunoștință. Revoluția română pune acum în fața noastră, necesitatea clarificării conștiințelor, a clarificării unor ierarhii morale în cadrul cărora să primeze gîndirea liberă. În noi se desfășoară acum o adevărată revoluție de gîndire. În numele acesteia este necesar să aruncăm lestul închisurii dogmatice.

Ideologia comunistă ne-a dominat. Sistemul de dominație a spiritului și gîndirii de către o singură ideologie de partid a dat faliment odată cu partidul unic. Marea valoare, marea cîștig al actualei revoluții este democrația plura-

listă. Se constituie partide politice noi, grupări cu platforme politice, concepții și strategii proprii. Dar toate au ca numitor comun, dorința de a contribui la progresul și prosperitatea României.

Concomitent se desfășoară revoluția din noi. Adevărul, libertatea, democrația constituie puternice motivații pentru a acționa lucid, cu demnitate, pentru eliminarea tarelor vieții de minciuna și de încătușare a spiritului care ne-a marcat pînă acum. Din era imposturii și incompetenței care s-a ridicat la rang de conducere, am pășit în era democrației, în care inteligența, competența și înalta moralitate au început să fie structurate după ierarhia lor firească și vor continua să fie promovate spre binele și progresul țării.

Din mii și mii de capete indoctrinate de o ideologie de tristă amintire, înăbușită de practici dogmatice, s-au descătușat energii nebănuite. Însușite de bucurie și demnitate. Sintem datori să ne purificăm conștiințele în numele prețului de sînge plătit pentru marea revoluție a tinerimii române.

Fiindcă numai astfel putem sluji cu devotament, prin munca fiecăruia pe măsura puterilor sale, cauza progresului, și prosperității patriei, avînd motivații solide pentru acțiune, pentru a face din țara noastră, o țară liberă. În care oamenii ei să fie mereu liberi și să trăiască în democrație și libertate, alături de națiunile civilizate ale lumii.

Viorel STRĂUȚ

CHEI. Ultima legătură de chei găsită de un binevoitor a fost adusă la redacție în 30 decembrie 1989. Legătura poartă și o marcă (681 IMPS). Reamintim cititorilor că la administrația ziarului se află numeroase alte legături de chei pierdute pe parcursul anului trecut. Posesorii se pot adresa administrației zilnic, între orele 9—15. (I.M.)

PENTRU CETĂȚENI. Dat fiind faptul că în zilele trecute nu în toate apartamentele a fost caldă și nici apă caldă corespunzătoare, cerem întreprinderii de gospodărie comunală și locativă Petroșani să-și facă urgente ordine la toate centralele și punctele termice din Valea Jiului și să informeze operativ cetățenii cu parametrii zilnici, pentru ca aceștia să știe pe ce se bazează :

COTIDIENE

Între ce ore primesc apă rece, apă caldă, de ce se mai întrerupe furnizarea agentului termic și pe ce perioadă. În ceea ce ne privește, considerăm că acest minim de confort trebuie asigurat pe tot parcursul zilei. (C.I.)

DICTIONAR. Aflăm că la Petrița, în aceste zile fierbinți pe lângă problemele de reîntrire în marea firească a vieții orașului, la Consiliul orașenesc al Frontului Salvării Naționale a fost luată inițiativa de a da explicații cetățenilor cu privire la noul conținut al unor termeni ca democrație, libertate, adevăr și altele. Aceasta se face prin foș crise la mașină și difuzate celor interesați. Este ceea ce am putea denumi un prim dicționar al Revoluției. (C.I.)

DE CE? Se așteaptă, din nou, cine știe ce indicații? Este timpul ca, în Petroșani și celelalte orașe ale Văii Jiului, CDEE-ul să procedeze la completarea și repunerea în funcțiune a corpurilor de iluminat de pe arterele de circulație. Așadar, Mehr Heht! (Mai multă lumină!). (Gh.O.)

Rubrică realizată de Tiberiu SPĂTARU

CONTUL „LIBERTATEA 1989”

• În cursul zilei de ieri, 3 ianuarie, la Filiala CEC din Petroșani au fost depuși în Contul „Libertatea 1989”, 112 826 lei. De la Uricani ni s-a comunicat că numai ieri, au fost depuși în acest cont, 9730 lei. Tot ieri, la agenția CEC din Petrița au fost depuși 31739 lei.

• Ne facem o datorie de onoare din a aminti numele unora dintre lucrătorii CEC care au vegheat ca depunerea sumelor de bani de către ce-

tățeni în Contul „Libertatea 1989” să se desfășoare normal. Este vorba de Maria Merilă și Viorela Donea, șefe de tură la filiala municipală a CEC, de lucrătorii Anișoara Taraș, Rodica Ciulea, Rodica Harđa și Ecaterina Mic.

• Asociația de locatari nr. 16 Lupeni a depus în Contul „Libertatea 1989” suma de 1 milion de lei. (A.H.)

• Ion Bojincă, șef de revizie vagoane CFR ne-a comunicat că împreună cu

colegii săi de muncă a depus în Contul „Libertatea 1989” suma de 11 000 lei. (Gh.O.)

• Ion Mischie, contabil șef la IM Valea de Brazi, ne comunică faptul că minerii și ceilalți lucrători ai întreprinderii au depus în contul „Libertatea 1989” suma de 121 541 lei. (C.I.)

• De la IM Vulcan, o veste la fel de importantă: minerii din sectorul XIII au depus în Contul „Libertatea 1989” suma de 10 000 de lei. (T.S.)



Sorcova, vesela...

De la prietenii francezi

(Urmare din pag. 1)

care a existat pînă în prezent, ajutorul acordat de colegii francezi este deosebit de important. Dorim în a să spunem că acest ajutor, deși este deosebit de consistent, nu rezolvă integral și definitiv problema medicamentelor în Valea Jiului. Ceea ce este important și pentru care aducem colegilor din Franța cele mai sincere mulțumiri este faptul că acest ajutor în medicamente nu este de un real folos în desfășurarea unor activități normale pe o anumită perioadă de timp. Dorim însă să informăm populația că acestea au sosit ambalate, nu pe categorii de medicamente. De aceea va trebui să le sortăm, să le aranjăm pe categorii și pe alte criterii strict medicale, urmînd ca apoi să le distribuim. Personalul nostru lucrează neîntrer-

și sperăm că în cel mai scurt timp să le putem distribui bolnavilor.

Aducem la cunoștința populației faptul că aceste medicamente vor fi distribuite, nu prin farmaciile cu circuit deschis, ci prin secțiile spi-

de aceea considerăm că este necesar ca populația să înțeleagă că nu poate folosi aceste medicamente decît la indicația medicului specialist. Dorim să se cunoască faptul că am primit cantități apreciabile de substanțe anes-

Ajutoare în medicamente și aparatură medicală

talului nostru și ale celor orașenești. Adică, medicii noștri care au evidența cu bolnavii existenți în Valea Jiului vor avea grijă ca toți cei care suferă de anumite afecțiuni să primească acele medicamente pe care noi nu le-am putut da pînă acum. Trebuie avut în vedere faptul că aceste medicamente trebuie folosite pe baza prescripțiilor medicale și nu la voia fiecăruia. Pentru noi cel mai important lucru este să veghem la starea de sănătate

tezie, de antibiotice, insulină, antipiretice, anti-coagulante, tonocardice, leșe, proteze pentru ortopedie, ace de cusut pentru operații etc. De asemenea, am primit aparatură medicală pentru oftalmologie și altele. Dorim să informăm că împărmă cu medicii francezi am întocmit tabele cu necesarul de medicamente și aparatură medicală pentru spitalele din Valea Jiului și Hațeg și urmează ca acest necesar să ne fie trimis în cur-

Și încă o veste îmbucurătoare, medicii francezi din Corsica ne-au propus ca între spitalul municipal și spitalul din Corsica să se stabilească legături frățești, ceea ce ne dă garanția că vom colabora mult mai bine și vom beneficia de un ajutor permanent.

Le mulțumim din inimă colegilor francezi pentru extraordinarul spirit de umanitate și solidaritate de care dau dovadă, pentru simpatia deosebită pe care o au pentru populația din Valea Jiului, pentru asigurarea stării de sănătate și a unor condiții optime de asistență medico-sanitară.

Sînt lucruri frumoase, minunate, care dau încă o dovadă a trainiceilor legăturii de prietenie dintre românii și francezii, a spiritului de solidaritate și înfrățire în aceste momente de largă deschidere europeană pe care România și le-a creat prin minunata Revoluție a poporului nostru.

Obiceiuri vechi

Chioșcul de difuzarea presei, aflat într-o zonă de intens trafic pietonal — la intrarea în cartierul Carpați din Petroșani — este închis. Motivul: concediu de odihnă în perioada 3—31 ianuarie. Este dreptul legal al vînzătoarei. Dar ICSMI Petroșani nu a luat o măsură promptă pentru a oferi cetățenilor, afit de doritori de informații, difuzarea normală a presei. Cititorii așteaptă, în spiritul libertății, să se renunțe la aceste obiceiuri vechi.

În atenția cititorilor

Abonați-vă la „Zori noi”, ziar independent al municipiului Petroșani, purtător de cuvînt al voinței de dreptate și libertate, al muncii pentru reconstrucția patriei, tribună care înfățișează viața cotidiană a cetățenilor municipiului nostru.

CITITORI !
ABONAȚI-VĂ LA „ZORI NOI”.

Abonamentele se pot face la toate oficiile și agențiile PTT, la factorii poștali și difuzorii de presă din întreprinderile și instituțiile municipiului Petroșani.

Precizăm că pentru această lună, abonamentele se fac pînă în 5 ianuarie.

Ajutoarele au venit pentru cei năpăstuiți

Așa a fost în toate revoluțiile. Unii și-au dat viața pe baricade, alții și-au consolidat poziții prin discursuri sfârșitoare, vizând scaune înalte, eventual umplându-și buzunarele.

Revoluția românilor din decembrie a uimit o lume întreagă prin curaj și spirit de sacrificiu. Solidaritatea internațională a fost promptă. Ea nu s-a redus numai la felicitări și cuvinte de îmbărbătare. Avioane, trenuri lungi, convoaie de camioane grele au început să se îndrepte spre România. Valea Jiului, deși nu a fost afectată, a primit un ajutor masiv din partea Franței: alimente, îmbrăcăminte, jucării, aparatură medicală, bunuri de larg consum.

Practica a arătat că împărțirea civilizată și echitabilă a acestor bunuri este un lucru greu, lumea luând pur și simplu cu a-

salt Sala sporturilor din Petroșani. Iată cum o acțiune de ajutor umanitar, începută atât de nobil, degenează. Sala sportivă se transformă într-un bazar turcesc. Francezii sînt derutați și încep să împartă, nu celor strimțorați, ci celor cu mai mult tupeu. Unii nu s-au mulțumit cu ce le dădeau frații corsicani; au început să-și umple singuri imensele sacoșe, că doar de aceea e democrație. Organele de ordine, militarul, reprezentanții Comitetului Salvării nu mai făceau față. Mai mult, trebuie să mărturisim cu tristețe că și unii dintre aceștia au fost văzuți călind pachete grele, cu etichete franțuzești. Comitetul Salvării Naționale, președintele acestuia, Tiberiu Vladislav, a restabilit ordinea, promițând anchetarea cazului și luarea de măsuri împotriva celor vinovați.

Un lucru e clar. Dacii și-au făcut stindarde cu cap de lup. Străbunii noștri, Romulus și Remus, au supt și ei pe săturate lapte de lupoaică. Lupul, alfit de prezent în toponimia țării, tinde să capete valențe noi. Lupii încep să mișune și haita lor este în creștere. Se impune de urgență necesitatea domesticirii lor.

Aceste ajutoare au venit, în primul rînd, pentru familiile nevoiașe, cu mulți copii, pentru familiile minerilor căzuți în abataje, pentru orfeline, pentru bătrînii pensionari, uitați de legile de pînă acum cîteva zile. În prezent, Sala sporturilor este închisă și păzită, iar împărțirea se va relua într-un mod, să sperăm, organizat.

B. VAL

Primii copii ai noului an!

Au fost cîteva zile de sărbătoare. Primele noastre zile de sărbătoare, în condiții de deplină libertate și demnitate, pe care această minunată Revoluție a poporului ni le-a dăruit, spre marea noastră bucurie. Marea majoritate dintre noi am sărbătorit, în familie, Revelionul, dar unii dintre oamenii municipiului nostru au fost la datorie. Printre ei se numără și personalul medico-sanitar de la Spitalul municipal Petroșani. Domnul doctor George David, directorul Spitalului municipal a avut amabilitatea să ne ofere cîteva amănunte despre modul în care a fost organizată activitatea spitalului în aceste zile de sărbătoare: „Am organizat toată munca noastră în așa fel încît să putem face față tuturor problemelor de asistență medico-sanitară ale populației din Valea Jiului din această perioadă. La nivelul Spitalului municipal am avut asigurate 7 linii de gardă coordonate de medici șefi, dublate de un șef de secție coordonator din partea direcțiunii. Acum după ce au trecut aceste zile putem spune că am asigurat o funcționare bună a tuturor secțiilor, rezolvînd toate problemele ce s-au ivit. Mai mult de atât medicii noș-

tri nu au părăsit nici unul localitatea, fiind în permanență gata să răspundă solicitărilor”.

Trecînd în revistă evenimentele ce s-au derulat în aceste zile la Spitalul municipal, constatăm că nu s-au produs lucruri deosebite. Cu excepția secției maternitate, unde ca de obicei, viața își urmează cursul ei firesc. Adică, în aceste zile, au venit pe lume mai mulți copii. Din data de 31 decembrie 1989 și pînă în 3 ianuarie 1990, orele 7, la maternitatea din Petroșani au venit pe lume 17 copii. Doctorul Septimiu Bogdan, șeful secției ne spune: „Totul a decurs normal. Toți cei 17 copii sînt bine, sănătoși, la fel ca și mamele lor, personalul nostru făcîndu-și datoria așa cum se cuvine. Printre cei care au vegheat permanent la venirea pe lume a copiilor amintim surorile Geta Bencovici, Aurora Todea, Aurora Marinică, Irina Lugoja și altele”.

Primul copil al anului 1990 a fost născut de Margareta Manea, din Petroșani. Este băiat, al 4-lea în familie, și are 3.140 kg. Al doilea a fost adus pe lume tot un băiat, de către Paraschiua Petric din Petrila, de 3.450 kg, iar al treilea, tot băiat de 3.600 kg aparține

Liviei Kuri, din Petrila aflată la prima naștere. Prima fetiță născută în noul an aparține Ilinei Bolog din Cîmpa, de 3.600 kg, venită pe lume pe data de 1 ianuarie 1990, ora 17,15.

Tuturor copiilor și familiilor din care fac parte un sincer „La mulți ani!” din partea noastră, împreună cu mulțumirile ce se cuvin cadrelor medico-sanitare, care au asigurat asistența atât de necesară aducerii pe lume a celor 17 copii.

De la maternitatea din Lupeni, dr. Viorel Moraru ne comunică următoarele: „De la 1 ianuarie și pînă în 2 ianuarie 1990, la Lupeni s-au născut 7 copii frumoși și sănătoși. Cei aflați la datorie au fost împreună cu subsemnatul, dr. Radu Ciocrlan și moașa Silvia Burdel. Iată ce au declarat două dintre tinerele mame: Elena Ionescu: „Primul meu copil, o fetiță de 2.780 kg, a văzut lumina zilei în deplină libertate, într-o țară care nu mai cunoaște nici o dictatură. Sînt fericită!”. Didina Bălan: „Am dat viață celui de-al treilea copil, o fetiță de 3.540 kg. Mă bucur nespuse că acest copil s-a născut într-o țară cu adevărat liberă. Copiii noștri vor trăi demn, civilizați!”.

Așa vom trăi cu toții, în libertate, democrație și demnitate!

Gheorghe CIDRVASA



Primii copii, primele bucurii ale anului...

Relatări de pe baricadele Capitalei

O săptămîină de neuitat

(Urmare din pag. 1)

ceput cu 21 de ore înainte de ocuparea sediilor stațiilor de radio și televiziune. Redăm, în rîndurile următoare acest interviu.

— Unde te aflați, Mihai Ciocpi, în ziua de 21 decembrie?

— În intersecția din fața hotelului Intercontinental, care era blocată de o mulțime compactă de oameni. Accesul spre Călea Victoriei era blocat de securiști protejați de căști și scuturi speciale. Mitingul din fața fostului Comitet Central, era ascultat la tranzistoare și a stîrnit un uriaș val de proteste, și în intersecția unde ne aflăm noi. Treptat, s-au conturat cîteva cuvinte scandate la unison: „Jos dictatorul”, „Vrem libertate”. Ne simțeam puternici, uniți, o adevărată și mare familie.

— Cum s-a declanșat reperiunea?

— De la ora amiezii, pînă spre seară, nu s-a întimplat nimic deosebit. Spre seară s-au auzit rafale de pușcă mitralieră dinspre Piața Romană. La cîteva minute, spre noi au venit în viteză mașini echipate cu tunuri pentru apă și ne-au împropățat cu jeturi prelungi. Incepusem să râgușim de cît am strigat.

După cîteva zeci de minute, tot de pe bulevard, dinspre Piața Romană au venit spre noi, din nou, în viteză autocamioane încărcate cu trupe de securitate. S-a tras în aer, pentru a ne intimida. Dar nu ne-am împrăștiat. Mașinile s-au retras, iar pe la 10 seara au revenit și au lansat grenade cu gaze lacrimogene. Din acel moment s-au tras rafale de automat în aer, dar și în demonstrații.

— Cum au reacționat demonstrații?

— Au fost momente de groază. Unii fugeau, alții dădeau ajutor răniților. Dar, cei mai mulți s-au împotrivit cum au putut. Mașini de toate tipurile au fost îngrămădite pe bulevard. S-a format o baricadă pentru a împiedica mașinile cu trupe de securitate să pătrundă în intersecție. Apoi baricada a luat foc și s-a declanșat un tir infernal. Cred că era trecut de ora 12 noaptea cînd, împreună cu alți cîțiva tineri, am fugit pentru a scăpa de gloanțe. Cei mai mulți au fugit spre Piața Unirii...

Nu mai știu pe ce stradă am întîlnit o autodubă înmatriculată în județul Hunedoara. Șoferul ne-a adăpostit în dubă. Eram

vreo zece tineri, obosiți, speriați. Dimineața am revenit spre baricade. Zonele centrale ale Capitalei erau înțesate de oameni. Circula dintr-o mîină la alta, de la om la om, cîte o pîine din care rupea fiecare o bucățică și cite o sticlă cu apă. Ne-am strecurat pînă în fața fostului sediu al CC. Aici am stat și am strigat din nou, pînă cînd am văzut elicopterul „prezidențial”, venit să-l scape pe dictatorul de furia mulțimii care luase cu asalt clădirea CC.

Orele, zilele și nopțile care au urmat, le-am petrecut în jurul clădirii Televiziunii române libere, unde, în după-amiaza zilei de 22 am fugit să dăm o mîna de ajutor. Împreună cu Dan și cu Laurențiu am constituit o grupă de 12 tineri, neînarmați, care au controlat cetățenii la intrarea în stația de metrou Eroilor.

A fost o săptămîină de neuitat. Joi, 28 decembrie, am plecat spre casă. Vroiam să-i văd pe ai mei. Să fac revelionul acasă...

P.S. Mihai Ciocpi are 17 ani. Abia în această lună, în 20 ianuarie, va împlini 18 ani. Tatăl lui este conducător auto la SUT Iseroni, iar mama sa muncitoare la IACCVJ.

Pentru a trăi demn și frumos...

(Urmare din pag. 1)

din nou. Și am văzut cum. Acolo... pe străzile Bucureștiului. Am văzut clădirile ciuruite de gloanțe, oameni tineri căzînd lîngă mine. Am văzut cum a fost ucis alături un locotenent. Am văzut cu groază cum oamenii care călcau pe trotuarul năclăit de sînge... plingeau-rideau de bucurie.

Îl rugăm pe Danuț să accepte un dialog. Acceptă. Povestește nonșalant:

— Sîm băciuan. Am fost trimis de mină la Bacău să aduc tineri. Acolo m-au prins evenimentele, ziua de 22 decembrie. Seara, dramatica seară de 22 decembrie, am trăit-o în iarna Capitalei.

— Cum a fost?

— Cum știți... Cum știe o lume întreagă. Se trăgea din teate părțile. Am vrut să lupt. Doar sînt comandant de pluton la gîrzile patriotice. Dar nu am avut la mine actele necesare. N-am primit armă și am venit acasă. La mină. Aici am avut multe de făcut; am organizat echipe-

le de luptători ai gîrzilor patriotice pentru paza obiectivelor. Plutonul meu a pîzit pînă seara puțul cu schip. Ziua a trecut în liniște. Dar, această liniște nu m-a liniștit și pe mine. De ce? Pentru că gîndul meu a fost mereu la București, unde luptele au continuat, unde slugile credincioase fostului dictator continuau să tragă. Acolo mi-e locul, mi-am zis. Și am plecat, de astă dată cu actele necesare. Am fost primit. Mi s-a dat un pistol-mitralieră și 90 de cartușe, din care mi-au rîmas doar două...

— Ce misiune ați avut?

— Paza intrării în metrou, la stația Podul Izvor și supravegherea zonei din jur. Acolo am stat pînă miercuri.

— Aveți familie?

— Am soție. E în luna a opta. E fiică de miner din Lupeni. În cîrînd o să nască. Dar, trebuia să se nască și ziua aceasta... a Libertății. Și locul meu acolo a fost...

— Și acum?

— Și acum sînt din nou acasă. De mine voi fi în abataj. Acolo este locul nostru al minerilor. Datoria noastră e să muncim cinstit pentru cărbunele țării. Știm că fără cărbune nu există nici industrie...

— O ultimă întrebare: tot ce faceți, toate cîte le-ați făcut în aceste zile, de ce le-ați făcut?

— Pentru că trebuia! Ca să ne exprimăm liber! Să putem spune ceea ce gîndim. Să nu fim păziți la fiecare pas. Să nu ne fie frică unul de altul. Să nu mai fim nevoiți să stăm la cozi pentru o jumătate de pachet de unt, pentru cinci ouă... Sînt fericit: copilul meu care va veni cîrînd, nu se va naște în epoca... minciunii. Nu va fi nevoit să învețe poezii stupide despre „marii conducători”... Urani și demnitate, să suporte sloganuri umilitoare...

Deci, pentru a trăi demn, frumos și curățat... Pentru aceasta m-am dus să lupt, pentru aceasta îmi voi face datoria în abataj.

Setea de libertate ne-a condus în luptă

(Urmare din pag. 1)

du acolo. Sergiu Nicolaescu m-a invitat să vorbesc țării. Nu am vrut să vorbesc. Am considerat că sînt mai util în luptă. S-a organizat apărarea. Situația a intrat sub controlul forțelor revoluționare. De la Grozăvești am fost anunțați că apa este otrăvită. Teroriștii au vrut să otrăvească studenții. De altfel au încercat totul — apă otrăvită, diversivitate tot felul, atacuri armate, au adus mîncare la Televiziune, chipurile pentru apărători — și mîncarea era otrăvită.

Am revenit în Piața Palatului. A început adunarea populară și apoi — ați văzut la televizor, s-a

menit nevinovați. Teroriștii au distrus valori inestimabile. Am stat o oră sub o tanchetă. Armata a luptat exemplar și a biruit.

În noaptea de 23 decembrie și toată ziua care a urmat lupta a fost crîncenă. Clădirea Televiziunii a fost avariata. Ni s-a spus apoi să mergem în piața Dorobanți. Aici organiza gîrzile patriotice mecanicul Ion Moroșanu de la FTTR „Ambasador”.

Am avut tot timpul și iscoade între noi, oameni răi, criminali. Ne-au pus și muzică tot ca diversivitate, pentru a ne crea sentimentul că lucrurile s-au liniștit și după aceea a ne putea anihila. La un anumit moment am oprit mășina neagră cu nr. 1 B

— bărbat și femeie — înarmați cu pistoale mitralieră de fabricație străină. Erau teroriști. Nu erau români. Nu au scos o vorbă. Criminali plătiți! Toată noaptea s-a tras cu arme de toate calibrele.

În noaptea de 23 spre 24, în piața Dorobanți au fînt piept teroriștilor cu arma în mînă. Între timp, parașutiștii români au intervenit cu o decizie umitoare. Vitejia română nu s-a demontat. Chiar în interiorul Televiziunii au fost lupte, dar Revoluția a învins.

Luptele au continuat, dar românii, adevărații români, indiferent de convingerea politică, și-au

triat, fața de România. Unii cu arma, alții folosind cuvîntul — presa scrisă și vorbită a fost la datorie în București și în toată țara, alții asigurînd serviciile vitale și aprovizionarea. Consensus național. Elementele teroriste nu au nimic de a face cu sufletul românilor.

— Ce ați gîndit în luptă, în timpul ei?

— M-am gîndit la libertate. De la hotel am fost dat afară. Soția și cele două fete ale mele nu știut că sînt dispărute. Pentru libertatea lor am luptat! Am luptat pentru libertatea noastră, a tuturor românilor. Prea mare ne-a fost setea de libertate...

DISCURSUL

rostit cu prilejul Anului Nou de președintele
Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu,
la posturile românești de radio și televiziune

(Urmare din pag. 1)

tală de peste 25 miliarde lei — din care s-au executat circa 11 miliarde;

— sistemul hidrotehnic Dunăre — Jiu — Argeș — cu o valoare de peste 4 miliarde;

— construirea zonei libere în Portul Constanța — 20 miliarde;

— Centrala termoelectrică pe șisturi Anina — 11,3 miliarde (din care s-au executat 7,6 miliarde);

— lucrările de la Casa Republicii au însumat până acum peste 6 miliarde lei.

La acestea se adaugă multe alte obiective din minerit, metalurgie, chimie și alte ramuri — care se vor sista, urmând să se analizeze minuțios eficiența lor.

Mijloacele eliberate vor fi îndreptate spre repararea obiectivelor distruse sau deteriorate de contrac-revoluție, în Capitală și alte orașe din țară.

Guvernul a primit sarcina să studieze și să prezinte măsuri pentru trecerea, în cursul lunii martie, la săptămâna de lucru de 5 zile.

Totodată, conducerea Consiliului Frontului Salvării Naționale și Guvernul au decis o serie de măsuri în sprijinul agriculturii și al țărâniei:

— verificând raportările false cu privire la producția agricolă a acestui an — pe care le trimbușă cu emfază dictatorul — putem informa că producția de cereale însumează nu 60 milioane tone, ci doar 16,9 milioane tone.

Producțiile medii pe țară reale sînt următoarele: grâu, secară 3170 kg/ha față de 6180; orz 4615 kg/ha față de 7380; porumb boabe 1913 kg/ha față de 46500 știuleți; floarea soarelui 1301 kg/ha față de 5635; steaia de zahăr 24700 kg/ha față de 100 000; cartofi de toamnă 11130 kg/ha față de 81296.

Era clar pentru toată lumea că oușoria minciunii în care era cuprins deșutul a dus la niște cifre aberante, incredibile.

Dorim să curmăm o dată pentru totdeauna minciuna în practica economică și de stat cu sancționarea severă a tuturor celor ce vor încerca să o mai practice!

Întreaga noastră politică economică și socială trebuie să se bazeze pe cunoașterea reală a lucrurilor, pe adevăr.

Pentru a stimula unitățile agricole și țărâniea, în anul agricol 1960, Consiliul Frontului și Guvernul au stabilit încă de acum câteva măsuri practice:

1. Atribuirea de terenuri arabile în folosință agricolă îndelungată membrilor cooperativelor agricole din zonele de deal-munte și precărășenești, slab dezvoltate economic, precum și altor locuitori din comuna sau satele respective.

— Suprafețele arabile se vor atribui persoanelor apte de muncă care pot lucra și obține producții bune, fără a angaja forță de muncă.

— Suprafețele de pășuni și fânețe vor fi folosite ca pășuni comunale.

— Cooperativele agricole din aceste zone pot face acțiuni de cooperare, pe bază de contract, cu membrii cooperatori care doresc să preia animale în exploatare, cu condiția să livreze minimum 70 la sută din producția obținută, unităților contractante.

Animalele care nu se vor prelua prin aceste acțiuni de cooperare sau nu pot fi ținute de cooperative pot fi vindute altor unități agricole.

2. Adunările generale ale cooperativei agricole de producție din celelalte zone ale țării pot hotărî mărirea loturilor în folosință până la 5000 metri pătrați, de fiecare membru cooperativ, sau membrilor din SMA cu obligația ca aceștia să efectueze volumul de muncă stabilit de acestea.

De asemenea, adunările generale pot atribui loturi în folosință în condițiile de mai sus și celor care doresc să se întoarcă în sat și să devină membri cooperatori.

Adunările generale pot atribui loturi în folosință până la 2500 metri pătrați pe familie și altor persoane care locuiesc în comună sau în orașele învecinate și nu sînt membri cooperatori, dar care se obligă să plătească o taxă și să cultive bine pământul.

— Unitățile agricole de stat pot atribui în folosință lucrătorilor terenuri agricole de până la 5000 metri pătrați din suprafața proprie sau a unităților agricole cooperatiste sau de stat unde aceștia își au domiciliul stabil, cu aprobarea acestora.

3. În zonele cooperativizate, terenul aferent casei de locuit, anexelor gospodărești și curtea din jurul acestora, constituie proprietate particulară a deținătorilor, cu drept de moștenire și înstrăinare.

La stabilirea suprafeței acestor curți, se va ține seama de situația existentă înainte de apariția legilor nr. 58 și nr. 59 din anul 1971.

Această suprafață, împreună cu lotul dat în folosință, nu va depăși suprafața de 6000 metri pătrați pentru deținătorul casei de locuit.

S-au stabilit, de asemenea, câteva măsuri cu privire la vânzarea produselor

4. Deținătorii de terenuri în folosință agricolă sau în proprietate particulară, pot să-și vîndă în mod liber fără prețuri de mercurial produsele obținute de pe aceste suprafețe, atît pe piață cit și pe bază de contracte încheiate cu unități specializate, în condiții reciproce avantajoase.

De asemenea, deținătorii de animale și păsări pot valorifica produsele și produsele obținute de la acestea, în mod liber și fără preț de mercurial dacă și-au îndeplinit obligațiile asumate prin contract.

Tăierea bovinelor se poate face numai în abatoarele autorizate.

5. Statul, prin stațiunile de mecanizarea agriculturii și alte unități ale sale, va sprijini pe toți deținătorii de terenuri agricole, prin executarea de lucrări mecanizate cu plata în natură și în bani.

Totodată, producătorii agricoli, vor fi sprijiniți prin unități specializate, să-și procure semințe, material săditor, îngrășăminte, substanțe de combatere, reproducători, material seminal, furaje, utilaje de uz gospodăresc și să primească asistență tehnică.

Stimați compatrioți, Situația moștenită de la vechiul regim — în economie și în viața socială — este grea. În perioada următoare, vom avea de esecalat numeroase greutăți pentru a înșănătoși economia țării. Va trebui să muncim cu încordare, uniți pentru a asigura înfringerea tuturor greutăților, reconstrucția și propășirea economiei naționale. Doar unități vom putea învinge în continuare. Este apelul pe care Frontul Salvării Naționale îl adresează întregii țări, cu convingerea că el va avea un larg ecou în toate straturile populației.

Trebuie să fie clar pentru noi toți, că nu e suficientă înlăturarea tiraniei și cucerirea libertății — cu mult mai grea este consolidarea acestor cuceriri și activitatea practică pentru propășirea țării.

Consiliul Frontului Salvării Naționale, concomitent cu elaborarea proiectului noii constituții și a legii electorale, în vederea organizării alegerilor libere în primăvară, așa cum s-a angajat, va acționa în continuare atît pentru rezolvarea unor probleme concrete imediate ale vieții economice și sociale, în folosul oamenilor, cit și pentru elaborarea lini-

ilor direcționale ale strategiei economice de perspectivă — pentru a pune economia țării pe baze sănătoase, în concordanță cu legile economice și cu realitățile țării noastre.

O linie călăuzitoare în tot ce întreprinde Frontul Salvării Naționale — trebuie să fie promovarea democrației în toate sferele vieții sociale, o veritabilă participare a maselor la actul decizional și controlul lor asupra factorilor de conducere. Vom promova, de asemenea, activi-

dele programatice ale frontului privind realizarea unui larg pluralism politic de natură nouă, nu bazat doar pe existența mai multor partide, ci pe o veritabilă afirmare a unui larg cadru democratic, în care să se poată afirma toate tendințele, toate interesele și toate valorile, să poată fi atrase la muncă constructivă toate forțele creatoare ale țării.

În promovarea acestor idei nu sîntem sclavii unei idei ideologice, nici unor idei preconcepute, nici unor modele prefabricate. Dorim să purtăm un dialog deschis, continuu cu toate forțele, cu toți cei interesați în propășirea României, indiferent de culoare politică, de naționalitate sau de convingeri religioase.

Dorim să creăm condiții optime pentru înlăturarea tuturor îngrădirilor, a tuturor surselor de tensiuni și neînțelegeri, pentru o conlucrare cu adevărat frățescă între toate naționalitățile care conviețuiesc pe teritoriul României.

În viața internațională, România se va afirma cu demnitate, ca promotoare a ideilor de pace și colaborare internațională. Ne vom respecta toate obligațiile internaționale atît față de vecini, cit și față de tratatele și organizațiile internaționale din care facem parte. Totodată, vom promova o largă deschidere spre lume, înlăturînd toate îngrădirile impuse de vechiul regim, dezvoltăm activ colaborarea, în primul rînd cu țările europene, dar și cu restul statelor lumii.

Cetățeni și cetățene, Fie ca anul 1960, ultimul an al deceniului al nouălea al acestui secol, să marcheze în viața României, a poporului român, un veritabil salt într-o nouă etapă de progres și bunăstare, o înnoire radicală în viața economică, socială și spirituală a țării.

În numele Consiliului Frontului Salvării Naționale, doresc să exprim, și pe această cale, tuturor cetățenilor României — fînci și vîrstnici, bărbați, femei și copii — La mulți ani!

Președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu

Președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu

Președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu

Președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu

Președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu

Președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu

Președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu

Președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu

Președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu

Președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu

Președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu

Președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu

Președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu

Președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu

Președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu

Președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu

Președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu

Președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu

Președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu

Președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu

Președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu

DECRET — LEGE

privind constituirea, organizarea și funcționarea Guvernului României

Consiliul Frontului Salvării Naționale
decretează:

ART. 1 — Pe data prezentului Decret-Lege se constituie guvernul României, ca organ suprem al administrației de stat.

ART. 2 — Guvernul României exercită conducerea generală a activității administrative pe întreg teritoriul țării, avînd obligația de a îndeplini obiectivele cuprinse în programul Consiliului Frontului Salvării Naționale, asigurînd executarea măsurilor stabilite prin decretul adoptat de acesta.

ART. 3 — Componenta guvernului României se aprobă de Consiliul Frontului Salvării Naționale, la propunerea primului ministru.

Primul ministru este numit de Consiliul Frontului Salvării Naționale.

ART. 4 — Guvernul României, în întregul său, și fiecare dintre membrii acestuia sînt răspunzători în fața Consiliului Frontului Salvării Naționale.

ART. 5 — În îndeplinirea răspunderii ce îi revin, guvernul adoptă hotărîri cuprinzînd măsuri obligatorii în toate domeniile vieții economice și sociale.

Hotărîrile guvernului se adoptă cu majoritate simplă de voturi ale membrilor acestuia, se semnează de primul ministru și se publică în Monitorul Oficial.

ART. 6 — Consiliul Frontului Salvării Naționale poate anula hotărîrile guvernului atunci cînd consideră că acestea contravin legilor și decretelor în vigoare sau intereselor poporului.

ART. 7 — Guvernul își constituie un Birou Executiv pentru rezolvarea operativă a problemelor și urmărirea aducerii la îndeplinire a măsurilor dispuse.

ART. 8 — Guvernul are un secretariat general, condus de secretarul general al guvernului, care participă la ședințele acestuia.

Atribuțiile și modul de lucru ale secretariatului general se stabilesc de guvern.

ART. 9 — Orice dispoziții contrare prezentului decret-lege se abrogă.

Președintele

Consiliului Frontului Salvării Naționale,

Ion Iliescu

DECRET — LEGE

privind înregistrarea și funcționarea
partidelor politice și organizațiilor
obștești în România

Pentru realizarea unei societăți cu adevărat democratice în România, asigurarea și apărarea drepturilor fundamentale ale cetățenilor și înfăptuirea principiului pluralismului politic, Consiliul Frontului Salvării Naționale, în temeiul art. 2 lit. a din Decretul-Lege privind constituirea, organizarea și funcționarea Consiliului Frontului Salvării Naționale și ale Consiliilor teritoriale ale Frontului Salvării Naționale,

decretează:

ART. 1 — În România este liberă constituirea partidelor politice, cu excepția partidelor fasciste sau care propagă concepții contrare ordinii de stat și de drept în România.

Nici o altă îngrădire pe motive de rasă, naționalitate, religie, grad de cultură, sex sau convingeri politice nu poate împiedica constituirea și funcționarea partidelor politice.

Inregistrarea și funcționarea partidelor politice se face în conformitate cu prevederile prezentului Decret-Lege.

ART. 2 — Organizarea și funcționarea partidelor politice se face potrivit statutelor acestora, numai pe bază teritorială.

O persoană nu poate face parte în același timp din două sau mai multe partide politice.

Scopurile partidelor politice și organizațiilor obștești trebuie să se întemeieze pe respectul suveranității, independenței și integrității naționale ale democrației, în vederea asigurării libertăților și drepturilor cetățenilor și afirmării demnității națiunii române.

Mijloacele de realizare a scopurilor partidelor politice și organizațiilor obștești trebuie să fie în conformitate cu ordinea de stat și de drept din România.

ART. 3 — În vederea înregistrării, fiecare partid și organizație obștească trebuie să-și prezinte statutele de organizare și funcționare, programul politic, să-și declare sediul și mijloacele financiare de care dispune și să facă dovada că are cel puțin 251 de membri.

ART. 4 — Înregistrarea partidelor politice se face la Tribunalul Municipiului București, care în termen de 5 zile, se pronunță asupra legalității constituției lor.

Impotriva deciziei Tribunalului Municipiului București se poate face contestație la Curtea Supremă, în termen de 3 zile de la comunicarea deciziei.

Curtea Supremă se pronunță în termen de 5 zile de la data înregistrării contestației.

De la data rămînerii definitive a deciziei de admitere a înregistrării, partidele politice dobîndesc personalitate juridică.

ART. 5 — Cadrele militare și personalul civil din Ministerul Apărării Naționale și Ministerul de Interne, Judecătoria, procurorii și diplomații, precum și personalul operativ al Radioteleviziunii Române Libere, nu pot face parte din partide politice.

Președintele

Consiliului Frontului Salvării Naționale,

Ion Iliescu